



10月1日,美国首都华盛顿的林肯纪念堂挂出所有国家公园全部关闭的告示。 新华社发

>>关注美联邦政府停摆事件

关门容易 余波难平

10月1日起,不少前往美国各大国家公园的游客吃了“闭门羹”,美国国防部大约一半文职雇员被迫无薪休假……然而,民主党与共和党就新财年年度临时拨款预算案的扯皮愈演愈烈。美国总统奥巴马1日发表讲话,指认共和党人为阻止医疗改革方案生效,不惜“绑架”联邦政府。据美国媒体报道,咨询公司“全球观察”估计,联邦政府每关闭1小时就会损失1250万美元,1天损失3亿多美元,1周损失16亿美元,而这仅是联邦政府80万雇员放假所造成的损失。

奥巴马取消访问东南亚两国

白宫2日发表声明,因美国联邦政府关门,总统奥巴马将缩短出访亚洲行程,取消对马来西亚和菲律宾的访问。声明说,奥巴马原计划于5日启程出访印尼、文莱、马来西亚和菲律宾。他将在印尼参加亚太经合组织领导人非正式会议,并在文莱参加美国-东盟峰会和东亚峰会。但

受美国政府关门影响,奥巴马将只保留印尼和文莱两站行程。

奥巴马1日晚致电菲律宾总统阿基诺三世,在电话中重申美菲“牢固的联盟”,并承诺会在自己任期内到访菲律宾。此外,奥巴马还与马来西亚总理纳吉布通电话,表示国务卿克里将率团访问马来西亚。

“分割”拨款方案胎死腹中

1日,共和党人提出新方案,计划在联邦政府停摆期间给国家公园、退伍军人服务部门和哥伦比亚特区恢复拨款。但白宫表示,反对这一给部分政府部门优先拨款的做法,称这种“分割”解决方案不是负责任的做法。如果国会批准此类议案,奥巴马总统将会动用否决权。

由于美国各国家公园关门

引发国内外游客的抱怨,确保军队和退伍军人的利益向来是共和党的政策关切,因而众议院共和党人提出该议案,但该院案1日晚没有获得众议院通过。众议院领导人9月30日晚曾提议,参众两院设立一个预算协商委员会来解决分歧,但民主党人、参议院多数党领袖里德拒绝了该方案。

游客在著名景点遭遇闭门羹

按照安排,美国境内所有国家公园及国家纪念园、纪念碑从1日凌晨起关闭。在华盛顿,国家广场上的纪念碑和博物馆关门,周围拉起的警戒线上写着“禁止穿越”。纽约的自由女神像同样“谢客”。

全美各大国家公园每年吸

引游客大约2.8亿人次,仅怀俄明州的黄石公园就吸引3500万人次。1日起,不少慕名而来且已经订购门票的游客在入口处遭遇“闭门羹”,已经进入公园的游客被告知须尽早收拾行李离开。公园的5个人口处张贴告示“政府关门,不接待游客”。

“好奇”号也进入“保护模式”

1日美国航天局迎来了55岁“生日”,但这天没有举行任何庆祝活动。奥巴马说,航天局已基本关闭。媒体则说,美国航天已进入休眠状态。作为受冲击最大的政府机构之一,航天局1.8万余名雇员有97%“被休假”,正常上班的不到600人。

或许是早预感到关门不可阻止,航天局早在9月27日就公布了关门期间的工作计划,确保最重要的工作能够维持。首先是保证国际空间站运

行。第二,如果卫星或探测器正在工作,航天局会保证它们运行安全和接收数据。有报道称,正在火星上的“好奇”号火星车已进入“保护模式”。第三,保护生命与财产的其他航天活动仍正常继续。

只有正在太阳系边界飞行的“旅行者2号”的推特账户与众不同,它于9月30日晚发文:“再见,人类。你们自己看着办吧。”这句话被广泛报道,但该账号目前也被冻结。 综合新华社消息



10月1日,一个显示政府关门和自由女神像关闭的告示竖立在美国街头。 新华/法新

特例

美二战纪念园为老兵单开

据新华社专电 位于华盛顿的二战纪念园原本受联邦政府关门影响从10月1日凌晨起关闭,但在1日上午为近百名已是耄耋之年的二战老兵单独临时开放。

据美国媒体报道,一家公益组织自2011年起陆续免费组织二战老兵乘坐专机来华盛顿参观。1日约90名二战老兵一早乘专机抵达华盛顿,随后就赶到二战纪念园。不少人当天或坐着轮椅,或手拄拐杖。老兵们发现,二战纪念园入口处的路障被临时移开,为他们放行。

尽管二战纪念园能为这批老兵网开一面,但其他游客可就没了这么幸运。纪念园入口1日下午已恢复封闭。这家公益组织按计划2日还会组织一批老兵来参观,不知届时能否顺利入园。

分析

华尔街为何不惧政府关门

10月1日,华尔街强势上涨,似乎毫不在乎美国联邦政府关门。据交易员分析,政府“关门”将损害美国经济增长,意味着美联储可能推迟退出量化宽松政策的计划,从而推动了当天股指上扬。

截至当天收盘,道琼斯工业平均指数较前一个交易日上涨0.41%,收于15191.70点;标准普尔500种股票指数上涨0.80%,收于1695.00点;纳斯达克综合指数上涨1.23%,收于3817.98点。

此外,当天纽约原油期货价格和美元汇率对政府关门的消息反应也不是很剧烈,仅小幅收低。相对而言,纽约黄金期货价格当天跌幅较大,因为投资者增加了对美国政府债务上限问题的担忧。

由于美国政府债务问题的不确定性增加,分析人士对市场短期走势并不乐观。但从长期趋势来看,多数交易员仍预计美股会上涨,相对而言美国股市仍是最安全的投资场所。 据新华社

速览

美国驱逐3名委内瑞拉外交官

据新华社专电 美国国务院和委内瑞拉外交部10月1日晚证实,美国宣布驱逐3名委内瑞拉外交官,包括委驻美大使馆临时代办里奥斯。9月30日,委内瑞拉总统马杜罗宣布驱逐3名美国外交官,包括美驻委大使馆临时代办凯德林,理由是他们联合委内瑞拉国内极右翼势力,破坏委内瑞拉经济和电力系统。自2010年开始,委内瑞拉与美国没有互派大使级外交官。

朝鲜要求废除联合国军司令部

据新华社联合国10月1日电 朝鲜外务省副相朴吉渊1日在联合国大会一般性辩论上要求美国废除“联合国军司令部”,称“联合国军司令部”与联合国“毫无关系”。朴吉渊说,朝鲜战争停战已经60年,作为朝鲜战争的过时产物,“联合国军司令部”仍在继续滥用联合国的名义为美国的军事战略服务。

1950年7月,在苏联代表没有出席的情况下,美国歪曲朝鲜内战的性质,操纵联合国安理会通过决议成立所谓的“联合国军司令部”,这实质上成了驻扎在韩国的美军司令部。

韩美签订战略计划 遏制朝鲜核威胁

据新华社首尔10月2日电 韩美国防部长2日在首尔举行第45次韩美安保会议,正式签订应对朝鲜核威胁的“针对性遏制战略”计划。

“针对性遏制战略”是指当发现朝鲜有使用核武器迹象后,韩美军方联合启动海、陆、空力量,采取先发制人的威慑战略。韩美可采取的军事行动主要包括美国提供核保护伞、打击常规武器、启动导弹防卫系统等。

意政府信任案过关 执政危机成功化解

据新华社罗马10月2日电 意大利政府信任案2日在参议院高票通过,前总理贝卢斯科尼一反此前表态,带领自由人民党议员投出信任票。由于总理莱塔所在的中左联盟在众议院拥有绝对多数席位,因此莱塔政府在参议院的胜利基本宣告此次由5位内阁成员辞职引起的政府危机被成功化解。

在参议院投票之前,贝卢斯科尼所在的自由人民党阵营23位参议员首先联名表示将投出信任票,同时声明不排除退出自由人民党并建立新党派。分析人士认为,贝卢斯科尼对此事态度的180度转变是为了避免自由人民党正式分裂。

联合国报告显示 瑞典最适合养老

据新华社专电 英国广播公司10月1日报道,“全球老年观察指数”组织调查了91个国家和地区的老年人生活质量,调查得到联合国人口基金会和“帮助老年国际”组织支持。在排名时,调查人员考虑了13种指标,包括老年人收入、就业情况、医疗服务、受教育情况和生活环境等。

报告显示,瑞典的老年人生活质量最高,挪威和德国排名分列第二、三位,而阿富汗排名垫底。排名前20的国家主要来自西欧、北美地区,也包括日本、澳大利亚和智利。巴西排名第31位,中国排名第35位。